

বিদেশ মন্ত্রী ড. এস. জয়শঙ্করের রাশিয়া সফর (ডিসেম্বর 25- 29, 2023)

ডিসেম্বর 30, 2023

পররাষ্ট্রমন্ত্রী, ডক্টর এস জয়শঙ্কর 25-29 ডিসেম্বর 2023-এ রাশিয়া সফর করেছিলেন।

মস্কোতে, পররাষ্ট্রমন্ত্রী রাষ্ট্রপতি এইচই ভ্লাদিমির পুতিনের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন এবং উপ-প্রধানমন্ত্রী এবং শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রী, এইচই এর সঙ্গে আলোচনা করেন। ডেনিস মান্টুরভ, সেইসঙ্গে পররাষ্ট্র মন্ত্রী, এইচ.ই. সেগেই লাভরভ।

EAM বাণিজ্য ও অর্থনৈতিক, জ্বালানি, প্রতিরক্ষা, সংযোগ, সাংস্কৃতিক এবং জনগণের মধ্যে জনগণের আদান-প্রদান এবং দুই দেশের অঞ্চলের মধ্যে সহযোগিতার ক্ষেত্রে দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতার বিষয়ে ব্যাপক মতামত বিনিময় করেছে। তিনি বহুপাক্ষিক সহযোগিতাসহ বৈশ্বিক ও আঞ্চলিক উন্নয়নের বিষয়েও দৃষ্টিভঙ্গি শেয়ার করেন।

কুদান কুলাম পারমাণবিক বিদ্যুৎ কেন্দ্র সংক্রান্ত তিনটি নথি, ফার্মাসিউটিক্যালস ও স্বাস্থ্যসেবায় সহযোগিতার বিষয়ে একটি সমঝোতা স্মারক এবং পররাষ্ট্র দফতরের পরামর্শ সংক্রান্ত একটি প্রোটোকল স্বাক্ষরিত হয়েছে।

তিনি রাশিয়ান শিক্ষাবিদদের সঙ্গে মতবিনিময় করেন এবং ভারতীয় পররাষ্ট্র নীতির দৃষ্টিকোণ এবং সেইসঙ্গে রাশিয়া-ভারত সম্পর্কের বিষয়ে মতামত বিনিময় করেন। ভারত ও রাশিয়ার মধ্যে সৌহার্দ্য ও বন্ধুত্ব বৃদ্ধিতে সাংস্কৃতিক বন্ধন এবং জনগণের মধ্যে বিনিময়ের সমৃদ্ধ অবদান মস্কোতে ভারতীয় প্রবাসীদের সঙ্গে EAM-এর মিথস্ক্রিয়ায় প্রতিফলিত হয়েছিল।

সেন্ট পিটার্সবার্গে, ইএএম গভর্নর, এইচ.ই. আলেকজান্ডার বেগলোভ এবং অর্থনৈতিক ও সাংস্কৃতিক ক্ষেত্রে সহযোগিতার সম্ভাবনা নিয়ে আলোচনা করেন। সেন্ট পিটার্সবার্গ ইউনিভার্সিটির ইন্ডোলজিস্টদের বিভিন্ন ক্রস বিভাগের সঙ্গে তিনি আলোচনা করেছিলেন। কিভাবে দুই দেশের উন্নয়নের প্রত্যক্ষ বোঝাপড়া এবং উপলব্ধি বাড়ানো যায় সে বিষয়ে মতামত বিনিময় করা হয়। এছাড়াও তিনি গুরুদেব রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের নামানুসারে স্কুল নং 653-এ শিক্ষক ও ছাত্রদের সঙ্গে মতবিনিময় করেন, একটি প্রধান রাশিয়ান সরকারী স্কুল যা নিয়মিত পাঠ্যক্রমের অংশ হিসাবে হিন্দি শেখায়।

ইএএম-এর রাশিয়া সফর চলমান দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা পর্যালোচনা করার এবং দুই দেশের মধ্যে বিশেষ ও বিশেষ কৌশলগত অংশীদারিত্বকে আরও জোরদার করার উপায় বিবেচনা করার একটি সুযোগ দিয়েছে। ভারত-রাশিয়া সম্পর্ক কৌশলগত অভিন্নতা, ভূ-রাজনৈতিক স্বার্থ এবং দুই দেশের মধ্যে পারস্পরিকভাবে উপকারি সহযোগিতার উপর দৃঢ় এবং স্থিরভাবে গড়ে উঠেছে।

নতুন দিল্লি
ডিসেম্বর 30, 2023